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STUDII ŞI CERCETĂRI

INSTRUIRE PENTRU INOVAŢIE  
LA BIBLIOTECA MUNICIPALĂ „B.P. HASDEU”

Abstract 
In order to promote the innovation, at the 

Municipal library "B.P. Hasdeu" was held some 
trainings FedEx Days @ Hasdeu. The activity is 
a non-formal learning method, which is des-
tinated to collect, to develop and to promote 
employees’ ideas. Motivating employees to 
generate ideas is part of the key components, 
and it's also an element of motivation 3.0. In-
vented in 2002 in Australia, the training for 
innovation is spreading around the world, 
reaching the Republic of Moldova.

Keywords: training for innovation, key 
skills, information gathering, development 
and promotion of new ideas and initiatives.

* * *
Inovaţiile sunt motoare de dezvoltare 

şi succes pentru orice tip de activitate, ele 
rămânând tema principală de preocupare 
şi dezbateri, astăzi, în biblioteci. Specialiştii, 
printre care şi cei din domeniul nostru, sus-
ţin că inovaţia în bibliotecă reuşeşte doar 
dacă există un mediu loial inovării pentru 
dezvoltare, dacă biblioteca are orienta-
re novatoare şi potenţial inovaţional. Prin 
potenţial inovaţional înţelegându-se capa-
citatea organizaţională şi profesională a bi-
bliotecii de a susţine activitatea inovaţională. 
Aceasta presupune că biblioteca deţine 
structura şi resursele necesare pentru activi-
tatea inovaţională. Una din componentele 
definitorii ale potenţialului inovaţional, 
ca resursă de bază a activităţii inovaţiona-
le, este personalul bibliotecii (organizator 
şi executor al activităţii inovaţionale). În 

această ordine de idei la Biblioteca Munici-
pală „B.P. Hasdeu” se investeşte în instruire 
pentru inovare, pentru a asigura viitorul.

Ne putem imagina produse şi servi-
cii care ar putea să schimbe aşteptările 
utilizatorilor? Ne putem imagina modele 
de activitate cu totul noi? Şi strategii ne-
convenţionale care să dea un suflu nou 
vechilor modele de activitate? Putem 
concepe descompunerea unei activităţi 
şi apoi refacerea sa, astfel încât să se cre-
eze valori noi? În cadrul fiecărei biblioteci 
există câteva persoane care pot gândi 
holistic şi radical despre ideile inovatoare 
în activitatea bibliotecii. Majoritatea însă, 
nu. În acest caz, rolul instituţiei, rolul ma-
nagementului instituţional este: (1) să asi-
gure medii de lucru încurajatoare pentru 
angajaţi să evolueze către perfecţionare 
continuă; (2) să ofere angajaţilor un cadru 
generator al inovării; (3) să conceapă şi să 
susţină un cadru generator al posibilităţi-
lor (viziune); (4) să nu încurajeze sindro-
mul viorii a doua!; (5) să construiască un 
sistem de instruire după modelul „O mie 
şi una de nopţi”; (6) să abandoneze prac-
tica evaluării pe criterii de performanţă ca 
unica corectă şi eficientă; (7) să dezvolte o 
cultură a inovaţiei; (8) să catalizeze consti-
tuirea unei comunităţi de inovatori.

Învăţarea la BM este orientată spre 
căutarea excelenţei prin inovaţie. Zilele 
FedEx@Hasdeu este o metodă nonforma-
lă de învăţare prin care se colectează şi se 
promovează ideile angajaţilor. Colectarea, 
promovarea şi valorificarea ideilor an-
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gajaţilor sunt, astăzi, competenţe-cheie, 
esenţiale pentru managerii instituţiilor. 
Motivarea angajaţilor să genereze idei la 
„comandă”, la fel este în lista competen-
ţelor-cheie, dar şi unul din elementele 
conceptului de motivaţie 3.0. Oamenii se 
bucură de autonomie în privinţa a patru 
elemente: sarcinile, timpul, metoda şi echi-
pa lor (Daniel Pink), iar libertatea absolută 
pentru grupurile creative este libertatea de a 
experimenta idei noi. 

FedEx a fost inventat în 2002, de doi ti-
neri absolvenţi, programatori, Scott Farqu-
har şi Mike Cannon-Brookes, din Australia. 
Ei au instituit o zi în care angajaţii firmei lor 
lucrau la orice îşi doresc, chiar dacă nu avea 
nicio legătură cu afacerea şi responsabilită-
ţile lor. A doua zi angajaţii trebuiau să pre-
zinte o idee, un produs, un serviciu, orice, 
dar nou să fie. Numele de FedEx provine de 
la poşta rapidă pentru că funcţionează pe 
principiul: azi pregătesc, împachetez, mâi-
ne livrez *. Ideea lor s-a dovedit sustenabi-
lă, devenind o componentă permanentă 
a culturii companiei de software pe care 
aceştia doi o conduceau. O dată pe lună, 
rezervă o întreagă zi în care inginerii ei pot 
lucra la orice problemă de software doresc.

Noi, bibliotecarii, am văzut viitorul bi-
bliotecii. Am văzut chiar cum funcţionea-
ză, cum se exprimă Seth Godin, „am văzut 
viitorul şi funcţionează”. L-am văzut în 
postări pe Facebook, pe YouTube, la Next 
Library, la Future Library, la Aarhus, la Co-
penhaga, la Singapore, la Amsterdam… 
În mici secvenţe, la noi – la filialele „Adam 
Mickiewicz”, „Iţic Mangher”, „Transilvania” şi 
„Onisifor Ghibu”. Dar suntem nemulţumiţi. 
Scânteile noastre mici nu ne conturează 
viitorul în culorile pe care le-am văzut în 
alte biblioteci… Managerii bibliotecii sunt 
nevoiţi să muncească în condiţii de supra-
vieţuire neavând timp să se gândească de-
cât la rezolvarea unui şir de probleme co-

* Vezi mai detaliat Caietul metodologic „Ziua 
 FedEx@Hasdeu”.

tidiene şi, după cum recunosc ei înşişi, nici 
timp nu au să se gândească mai departe 
de rezultatele săptămânii, lunii în curs. 
Metoda de a li se da direcţiile de activita-
te, formele, metodele prin care pot realiza 
obiectivele, până şi datele comemorabile 
ale anului care urmează, i-au dezvăţat de 
a gândi creativ, de sine stătător. Ei sunt 
plafonaţi de cerinţa de a face mai mult cu 
mai puţine mijloace… Consumându-se la 
„foc continuu” şi străduindu-se să răspun-
dă solicitărilor pe termen scurt, le rămâne 
foarte puţin timp să se gândească la dez-
voltarea capacităţilor bibliotecilor.

Ideile sunt motorul progresului pentru 
că oferă modalităţi de acţiune. Ideile con-
struiesc şi dezvoltă biblioteci sănătoase. 
Fără capacitatea de a obţine idei noi, o bi-
bliotecă stagnează… O idee apare atunci 
când cineva devine conştient de existen-
ţa unei probleme sau a unei oportunităţi, 
oricât de mică. În fiecare zi bibliotecarii, 
cei ce realizează produsele, cei ce servesc 
utilizatorii văd o mulţime de probleme şi 
oportunităţi şi pot veni cu idei bune despre 
cum să le abordăm. În context general bi-
blioteconomic, BM nu este o bibliotecă cu 
grave probleme, dar este o neobosită cău-
tătoare de soluţii pentru dezvoltare. Fiind 
un sistem viu, interconectat şi integrat în 
comunitatea chişinăuiană, BM reacţionea-
ză la orice problemă şi oportunitate gene-
rată de schimbările acestui mediu. Măsura 
în care problemele şi oportunităţile sunt 
identificate şi se iau măsuri în privinţa lor, 
iar schimbările rezultate sunt înregistrate în 
memoria instituţională, înseamnă că insti-
tuţia „învaţă” (ne-am declarat instituţia care 
învaţă). De aceea, a obţine idei de la oame-
nii bibliotecii este o componentă-cheie în 
coordonarea învăţării organizaţionale. Învă-
ţarea este un proces de acumulare – impli-
că în mod natural paşi mici de investigare, 
colectare de informaţii, testare şi feedback. 
Deci, un sistem de idei care poate încuraja 
şi pune în aplicare ideile minore este un in-
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strument eficient de învăţare şi dezvoltare. 
Fiecare idee, chiar şi una proastă, conţine o 
formă de descoperire.

Zilele FedEx sunt recomandate de 
Seth Godin, Tom Peters, Daniel Pink, Jonas 
Ridderstrale şi alţi guru ai managementu-
lui şi inovării susţinând că comportamen-
tul inovaţional se manifestă atunci când 
oamenii se bucură de autonomie în pri-
vinţa a patru elemente: sarcinile, timpul, 
metoda şi echipa lor. Zilele FedEx, prin 
concept, răspund anume acestor patru 
elemente. La BM ele sunt organizate pen-
tru a dezvăţa bibliotecarii de aşteptarea 
indicaţiilor, pentru a-i scoate din rutina 
zilnică, pentru a-i învăţa a face ceva dife-
rit de munca lor obişnuită instituim zile 
speciale de colectare a ideilor marca BM – 
Zilele FedEx@Hasdeu. „O dificultate repre-
zintă o problemă numai dacă se poate face 
ceva pentru rezolvarea ei”, spunea analistul 
Aaron Wildavsky. În cuvinte comune, acest 
citat transmite că problemele şi oportu-
nităţile rămân invizibile pentru oamenii 
care nu sunt conştienţi de existenţa unor 
alternative mai bune sau de faptul că aces-
tea ar putea exista. Scopul Zilelor FedEx@
Hasdeu: provocarea reală a angajaţilor 
la inovarea activităţii, ajutându-i să vadă 
dincolo de ce este evident şi să facă din idei 
esenţa activităţii lor. 

Prima ediţie a Zilei FedEx@Hasdeu 
a fost despre inovaţie – încercări, experi-
mente, idei, eşecuri, proiecte. Dar a fost 
şi despre dragoste, cultură, biblioteco-
nomie, schimbare şi teamă. Teama de a 
depăşi conspiraţia seculară de a submina 
creativitatea bibliotecarilor. În trecut bibli-
otecarii îşi făceau meseria aşa cum li se ce-
rea şi cât li se cerea. Acum bibliotecarii au 
conştientizat că lumea care le trece pragul 
vrea altceva de la ei şi de la instituţia lor. 
Angajaţii BM, prin Ziua FedEx@Hasdeu, 
deprind un nou mod de a vedea lucrurile 

din jur, un altfel mod de a gândi, de a abor-
da realitatea şi de a acţiona în acest reality 
show. Experimentul FedEx i-a provocat să 
regândească modul în care îşi desfăşoară 
activitatea. O astfel de formă de colecta-
re a ideilor ridică ştacheta. Poate pentru 
unele filiale aceasta a fost prea ridicată – 
au prezentat 12 biblioteci din 30 (de aici 
şi teama pe care am evidenţiat-o ca pe o 
componentă a primei ediţii FedEx). 

Impact: ne-am convins că BM nu este 
un loc în care oamenii aşteaptă ca mana-
gerii de vârf să le spună ce să facă; ne-am 
convins că BM are destulă perspicacitate 
şi creativitate de a-şi reinventa activitatea; 
ne-am convins că timpul evaluării prin 
statistici a trecut şi ne orientăm pe abili-
tăţi şi interacţiuni care ne permit să ieşim 
în evidenţă. Ziua FedEx, după cum s-au 
exprimat participanţii la prezentări, a fost 
epuizantă, dar a meritat, a fost – ca expe-
rienţă şi produs – valoroasă. FedEx pune 
în lumină echipa şi limpezeşte ideile… O 
zi FedEx reprezintă şansa de a crea ceva, 
de a oferi ceva, de a face ceva ce contează 
pentru bibliotecă. 
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